

D 201

1933 г.

МОССХ. Плакатный сектор.
"ИЗОГИЗ". Плакатный сектор.

ТЕМЫ ПЛАКАТОВ К ОТКРЫТОМУ КОНКУРСУ "10 ЛЕТ БЕЗ ЛЕНИНА ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ"⁷⁴¹

Диктатура пролетариата

Задача плаката – выражение существа марксистско-ленинского учения о диктатуре пролетариата, развитого т. Сталиным⁷⁴², и реализации этого учения в практике пролетариата СССР. Передать боевую направленность этого учения, победоносный ход нашей пролетарской революции через классовую борьбу к бесклассовому обществу, ясность цели, неизбежность победы.

Выявить руководящую роль партии и её гениальных вождей Ленина и Сталина.

Плакат должен мобилизовать на выполнение задач, стоящих перед трудящимися массами СССР.

Лозунги – заключены в самой разработке. Основные из них:

⁷⁴¹ В еще одном письме Плакатного сектора ИЗОГИЗа и Плакатного сектора МОССХа на эту тему сообщалось: «Тема плакатов "10 лет без Ленина по ленинскому пути" разбита на 5 разделов, по каждому из которых могут быть представлены конкурсные работы: 1. Диктатура пролетариата. 2. Индустриализация СССР. 3. Социалистическое переустройство сельского хозяйства. 4. Международное значение ленинизма и национальная политика советской власти. 5. Борьба на 2 фронта – за чистоту генеральной линии, за единство её рядов. Возможны встречные темы со стороны. Лучшие работы будут изданы "ИЗОГИЗом" в массовом тираже и постановлением жюри конкурса премированы. По конкурсу назначаются: 1-я премия (одна) – 2.000 р., 2-я премия (одна) – 1.000 р., 3-я премия (5) – по 500 руб. Жюри по этому конкурсу будет состоять из одного представителя Культпропа ЦК, одного от Инст. Ленина, одного от редакции "Правда", двух от "ИЗОГИЗа" и двух от Плакатного сектора МОССХа. Работы, представленные на конкурс, образуют основной фонд выставки плакатов, посвященных Ленину, организуемой Плакатным сектором МОССХа к траурным дням. К участию в конкурсе приглашаются все художники Москвы. Подробные условия конкурса и тематические разработки для плакатов можно получить в Плакатном секторе "ИЗОГИЗа" (Цветн. бульв., 25) у т. Поволоцкой и в Плакатн. секторе МОССХа (Волхонка, 8) у т. Львовой. Срок представления готовых работ – 20/X–33 г. Работы сдаются в "ИЗОГИЗ"». (РГАЛИ. Ф. 2943. Оп. 1. Д. 1974. Л. 27).

⁷⁴² В 1933 г. Партиздат выпустил в свет массовым тиражом дополнение к девятому изданию сборника трудов И.В. Сталина «Вопросы ленинизма», вышедшему в 1932 г. Почти все цитируемые в документе высказывания вождя взяты из сочинений, вошедших в этот сборник. «Вопросы ленинизма» выдержали 11 переизданий общим тиражом в несколько миллионов экз. Агитпроп неслучайно наметил среди тем для плакатов столько ленинско-сталинских (или, точнее, сталинско-ленинских) высказываний – развитие идей ленинизма в сталинской интерпретации, их пропаганда были очень важны для И.В. Сталина, так как являлись основами политической легитимности его власти и создания культа.

"Партия непобедима, если она знает куда вести дело и не боится трудностей". Сталин⁷⁴³.

"Основным вопросом в ленинизме является...⁷⁴⁴ вопрос о диктатуре пролетариата, об условиях её завоевания, об условиях её укрепления". Сталин⁷⁴⁵.

"Диктатура пролетариата – есть неограниченное законом и опирающееся на насилие господство пролетариата над буржуазией, пользующееся сочувствием и поддержкой трудящихся и эксплуатируемых масс". Ленин⁷⁴⁶.

"Диктатура пролетариата возникает не на основе буржуазных порядков, а в ходе их ломки, после свержения буржуазии, в ходе экспроприации помещиков и капиталистов, в ходе социализации основных орудий и средства производства, в ходе насильственной революции пролетариата". Сталин⁷⁴⁷.

"Мы идем в бой. В этом содержание диктатуры пролетариата". Ленин⁷⁴⁸.

"Диктатуру пролетариата, переход от капитализма к коммунизму, нужно рассматривать не как мимолетный период в виде ряда, «революционных» актов и декретов, а как целую историческую эпоху, полную гражданских войн и внешних столкновений, упорной организационной работы и хозяйственного строительства, наступлений и отступлений, побед и поражений". Сталин⁷⁴⁹.

"Советская власть – государственная форма диктатуры пролетариата". Сталин⁷⁵⁰.

Советы – высшая форма массового участия трудящихся в управлении государством.

"Власть одного класса⁷⁵¹, класса пролетариев, осуществляется при помощи союза этого класса с основной массой крестьянства в порядке государственного руководства этим последним". Сталин⁷⁵².

⁷⁴³ Слова из доклада «Итоги первой пятилетки» на объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП (б) 7 января 1933 г.

⁷⁴⁴ Здесь и ниже отточия вне острых скобок – отточия документа.

⁷⁴⁵ Слова из брошюры 1924 г. «Об основах ленинизма». Более точно они звучат так: «Основным вопросом в ленинизме, его отправным пунктом является не крестьянский вопрос, а вопрос о диктатуре пролетариата, об условиях её завоевания, об условиях её укрепления».

⁷⁴⁶ Определение диктатуры пролетариата, данное В.И. Лениным в 1917 г. в работе «Государство и революция».

⁷⁴⁷ Слова из брошюры «Об основах ленинизма».

⁷⁴⁸ Откуда взяты данные слова В.И. Ленина, установить не удалось.

⁷⁴⁹ Слова из брошюры «Об основах ленинизма».

⁷⁵⁰ Там же.

⁷⁵¹ Здесь и ниже подчеркнуто в документе.

⁷⁵² Слова из статьи 1927 г. «О рабоче-крестьянском правительстве».

Высший принцип диктатуры пролетариата это поддержание Союза пролетариата с крестьянством, чтобы пролетариат мог удерживать руководящую роль в государственной власти.

"Диктатура пролетариата – высшая форма классовой борьбы"⁷⁵³.

"Уничтожение классов путем упорной классовой борьбы – формула Ленина"⁷⁵⁴.

Укрепление диктатуры пролетариата – неперемное условие построения бесклассового социалистического общества.

Первая пятилетка решила вопрос – "Кто кого" внутри СССР против капитализма в пользу социализма⁷⁵⁵. Дальнейшее укрепление диктатуры пролетариата в целях победоносной борьбы за бесклассовое социалистическое общество, за ликвидацию остатков капиталистических классов – основная задача пролетариата, руководимого ВКП (б) и её великим вождем Сталиным.

"Сильная и мощная диктатура пролетариата – вот что нам нужно теперь для того, чтобы развеять в прах последние остатки умирающих классов и разбить их воровские махинации". Сталин⁷⁵⁶.

Закон 7 августа о социалистической собственности⁷⁵⁷ – яркое выражение современного этапа классовой борьбы и диктатуры пролетариата.

"Партия – есть основная руководящая сила в системе диктатуры пролетариата". Ленин.

"Партия непобедима, если она знает куда вести дело и не боится трудностей". Сталин⁷⁵⁸.

⁷⁵³ Стереотип диктатуры пролетариата использовался в 1930-х гг. для обоснования государственных репрессий.

⁷⁵⁴ Слова «Из речи на пленуме ЦК ВКП (б) в апреле 1929 г. "О правом уклоне в ВКП (б)»».

⁷⁵⁵ Выступая 26 июня 1930 г. с политическим докладом на XVI съезде ВКП (б), И.В. Сталин заявил, что в ходе выполнения первой пятилетки поставленный В.И. Лениным вопрос «кто кого?» решен в СССР основательно и бесповоротно, но классовая борьба – продолжается. (См. выше примеч. 632).

⁷⁵⁶ Из доклада «Итоги первой пятилетки» на объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП (б) 7 января 1933 г.

⁷⁵⁷ Имеется в виду постановление ЦИК и СНК СССР 7 августа 1932 г. *Об охране имущества государственных предприятий, колхозов и кооперации и учреждений общественной (социалистической) собственности*. В нем, в частности, говорилось, что «общественная собственность (государственная, колхозная, кооперативная) является основой советского строя, она священна и неприкосновенна и люди, на нее покушающиеся, должны быть рассматриваемы как враги народа». В качестве меры наказания за хищение грузов на транспорте, в колхозах и в кооперативах предусматривался расстрел или лагерь. Хищением же считались даже колоски, подобранные голодающими крестьянами на скошенном поле или зерно, найденное ими в норках полевых мышей.

⁷⁵⁸ Из доклада «Итоги первой пятилетки» на объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП (б) 7 января 1933 г.

Ленинское завещание об единстве партии и борьба на два фронта как закон развития нашей партии

Задача плаката дать массовому рабочему зрителю героический образ руководимой Лениным и Сталиным большевистской партии, партии единой, законом развития которой с основания её является борьба на два фронта, великолепно выраженная в приводимом в разработке отрывке из "Что делать" Ленина; партии, цементированной железной пролетарской дисциплиной, умеющей жесткой борьбой очистить себя от оппортунистических элементов. Плакат должен также в остро сатирической большой принципиальной высоте, образе (*так в тексте*. – *Сост.*) вскрыть соц. корни уклонов от линии партии.

Плакат должен выявить руководящую роль в этой борьбе гениальных вождей партии Ленина и Сталина.

Лозунги к плакату:

1. "Да здравствует боевое единство большевистских ленинских рядов под руководством вождя мирового пролетариата тов. Сталина!"
2. "Сильнее огонь по всем разновидностям оппортунизма и примиренчества к нему!"

"Преодоление внутривнутрипартийных разногласий путем борьбы – есть закон развития нашей партии... Этот закон является законом развития для всех сколько-нибудь крупных партий, всё равно идет ли речь о пролетарской партии СССР или о партиях на Западе". Сталин⁷⁵⁹.

"Если взять историю нашей партии с момента её зарождения ввиду группы большевиков в 1903 году и проследить её последующие этапы вплоть до нашего времени, то можно сказать без преувеличения, что история нашей партии есть история борьбы противоречий внутри этой партии, история преодоления этих противоречий и постепенного укрепления нашей партии на основе преодоления этих противоречий". Сталин⁷⁶⁰.

"Всем известно, что ленинизм родился, вырос и окреп в беспощадной борьбе с оппортунизмом всех мастей, в том числе с центризмом на Западе (Каутский), центризмом у нас (Троцкий и другие)". Сталин⁷⁶¹.

"Всякий большевик знает, если он действительно большевик, что Ленин еще задолго до войны, примерно с 1903–1904 г., когда оформилась в России

⁷⁵⁹ Из доклада «Еще раз о социал-демократическом уклоне в нашей партии» на VII расширенном пленуме Исполкома Коминтерна 7 декабря 1926 г.

⁷⁶⁰ Там же.

⁷⁶¹ Из работы 1931 г. «О некоторых вопросах истории большевизма (Из письма в редакцию журнала "Пролетарская революция")».

группа большевиков и когда впервые дали о себе знать левые германские социал-демократы, вел линию на разрыв, на раскол с оппортунистами и у нас в российской социал-демократической партии, и там, во II-м Интернационале, в частности, в германской социал-демократии". Сталин⁷⁶².

"Нет, и не может быть «средней» линии в вопросах принципиального характера. Либо один, либо другие принципы должны быть положены в основу рабочей партии, «средняя» линия по вопросам принципиальным – есть «линия» засорения голов, «линия» затушевывания разногласий, «линия» идейного перерождения партии, «линия» идейной смерти партии". Сталин⁷⁶³.

"Мы идем тесной кучкой по обрывистому и трудному пути, крепко взявшись за руки. Мы окружены со всех сторон врагами, и нам приходится почти всегда идти под их огнем. Мы соединились по свободно принятому решению именно для того, чтобы бороться с врагами и не отступаться в соседнее болото, обитатели которого с самого начала порицали нас за то, что мы выделились в особую группу и выбрали путь борьбы, а не путь примирения. И вот некоторые из нас принимаются кричать: «Пойдемте в это болото». – А когда их начинают стыдить, они возражают: «Какие вы отсталые люди, и как вам не стыдно отрицать за нами свободы звать вас на лучшую дорогу». – О, да, господа, вы свободны не только звать, но и идти, куда вам угодно, хотя бы в болото, мы находим даже, что ваше настоящее место именно в болоте, и мы готовы оказать вам посильное содействие к вашему переселению туда. Но только оставьте тогда наши руки, не хватайтесь за нас и не пачкайте великого слова «свобода», потому, что мы ведь тоже «свободны» идти, куда мы хотим, свободны бороться не только с болотом, но и с теми, кто поворачивает к болоту". (Ленин. "Что делать")⁷⁶⁴.

"Очищение партии от оппортунистических элементов – один из основных принципов большевистской партии. Партия укрепляет себя тем, что очищает себя от оппортунистических элементов". Сталин⁷⁶⁵.

"Партия добилась величайших успехов социалистического строительства, благодаря твердому проведению генеральной линии партии, благодаря беспощадной, решительной борьбе на два фронта – против троцкизма и примиренчества к нему, против правого уклона, как главной опасности на данном этапе и примиренчества к нему". (Из резолюции XVI съезда ВКП (б)).

Внутрипартийные уклоны в период диктатуры пролетариата – отражение сопротивления разбитого классового врага.

⁷⁶² Там же.

⁷⁶³ Из доклада «Еще раз о социал-демократическом уклоне в нашей партии» на VII расширенном пленуме Исполкома Коминтерна 7 декабря 1926 г.

⁷⁶⁴ Данный документ составлен в 1933 г., еще до начала массовых репрессий и *Большого террора*, но, как видно, фундамент для них уже закладывался. Так, ленинской цитате 1902 г. сталинская пропаганда через тридцать лет придавала новое, зловещее, звучание.

⁷⁶⁵ Слова из брошюры «Об основах ленинизма».

Правый уклон – главная опасность на современном этапе, "потому что он отражает кулацкую опасность, а кулацкая опасность в данный момент, в момент развернутого наступления и корчевки корней капитализма является основной опасностью в стране". Сталин⁷⁶⁶.

"Левый" уклон – отражает сопротивление разоряющихся мелкобуржуазных слоев города, их недовольство режимом пролетарской диктатуры.

"Левые" и "правые" не могли бы объединиться в едином блоке, если бы у них не было общих социальных корней, если бы они не имели общую оппортунистическую природу". Сталин⁷⁶⁷.

Примирительство к уклонам – прикрытие оппортунизма.

Двурушничество – основное проявление оппортунистических элементов на данном этапе.

Чистка партии – выражение силы партии. "Чистить партию, считаясь с указаниями беспартийных трудящихся – дело великое. Оно дает нам серьезные результаты. Оно делает партию гораздо более сильным авангардом класса, чем прежде, делает её авангардом, более крепко связанным с классом, более способным вести его к победе среди массы трудностей". Ленин⁷⁶⁸.

"Завоевание и удержание диктатуры пролетариата невозможно без партии, сильной своей сплоченностью и железной дисциплиной. Но железная дисциплина в партии немыслима без единства воли, без полного и безусловного единства действия всех членов партии". Сталин⁷⁶⁹.

"Эта железная дисциплина не исключает, а предполагает сознательность и добровольность подчинения, ибо только сознательная дисциплина может быть железной дисциплиной". Сталин⁷⁷⁰.

"Партия есть единство воли, исключаящее всякую фракционность и разбивку власти в партии". Сталин⁷⁷¹.

"Есть вещи, которыми шутить непозволительно; есть такие вещи, как единство партии". Ленин⁷⁷².

⁷⁶⁶ Слова из политического доклада XVI съезду ВКП (б) 26 июня 1930 г.

⁷⁶⁷ Слова из работы «Об индустриализации страны и о правом уклоне в ВКП (б). Речь на пленуме ЦК ВКП (б) 19 ноября 1928 г.».

⁷⁶⁸ Цитата из статьи В.И. Ленина 1921 г. «О чистке партии». (См. выше примеч. 222).

⁷⁶⁹ Слова из брошюры И.В. Сталина «Об основах ленинизма».

⁷⁷⁰ Там же.

⁷⁷¹ Там же.

⁷⁷² Из «Заключительного слова по политическому отчету ЦК РКП (б)» на XI съезде РКП (б) 28 марта 1922 г. (Ленин В.И. ПСС. Изд. 5. Т. 45. С. 128).

Успехи коллективизации – торжество ленинского учения

Плакат должен быть активным, должен фиксировать внимание колхозных масс на их достижениях, звать их на дальнейший грандиозный путь зажиточной колхозной жизни, вскрывать захватывающую перспективу развития социалистического нашего земледелия. Развития, приводящего к уничтожению разницы между городом и деревней.

Социалистическое переустройство сельского хозяйства, т.е. окончательная и бесповоротная ликвидация мелкособственнического индивидуального хозяйства, работы в одиночку старыми дедовскими способами, старыми орудиями труда, работы на кулаков, спекулянтов, помещиков и капиталистов – это переустройство могло быть успешным только благодаря осуществлению ленинского учения, ленинской практике ЦК ВКП (б) во главе с тов. Сталиным.

Коллективизация сельского хозяйства имеет всемирно историческое значение. В результате её осуществления мы имеем самое крупное в мире сельское хозяйство, мы успешно решаем задачу сделать все колхозы большевистскими, а колхозников зажиточными⁷⁷³. Переход миллионных масс бедноты и середняков на путь колхозов немыслим без индустриальной базы, без разгрома кулачества, без жесткой классово-борьбы.

Выполняя заветы Ленина, мы создали индустриальную базу сельского хозяйства. Мы имеем теперь свою автотракторную промышленность, выпускаем до 70 типов новых различных сельхоз. машин и орудий, имеем более 200000 тракторов, более 20000 комбайнов, более 50000 молотилок, двигателей и т.д. Словом, мы имеем теперь громадную машинную вооруженность сельского хозяйства, имеем социалистическую форму этого хозяйства с грандиозной возможностью быстрого развития, с возможностью быстро создать совершенно новую сельхоз. экономику страны. Наши колхозы и совхозы теперь уже в состоянии на деле реализовать все достижения агротехники, науки и по-новому, по-культурному работать и жить. С каждым днем меньше остается места "идиотизму деревенской жизни"⁷⁷⁴, деревня меняет свое лицо, там теперь есть прекрасные организаторы – политотделы, хорошие кадры социалистического земледелия, командиры-энтузиасты наших полей.

Вытравливается упорно, настоятельно наследие прошлого из сознания крестьянских масс, учение Ленина находит свое завершение в успехах колхозов и совхозов (в этом году особенно ярко), силы его вскрываются в практике большевиков, руководимых тов. Сталиным.

⁷⁷³ «Наша ближайшая задача – сделать всех колхозников зажиточными» – из речи И.В. Сталина на I съезде колхозников-ударников 19 февраля 1933 г.

⁷⁷⁴ Определение К. Маркса и Ф. Энгельса из «Манифеста Коммунистической партии» (1848 г.).

По-иному теперь устанавливается повседневный союз рабочего класса с колхозным крестьянством, смычка происходит на иной производственной базе и этот факт должен быть вскрыт плакатом.

Дело Ленина, мысли этого гениального вождя трудящихся находят свое отражение в каждом шаге большевиков, в работе миллионных масс колхозников, в их социалистическом соревновании, в социалистическом отношении к государственной собственности.

Ленин живет, и его близость мы постоянно чувствуем, строя новое бесклассовое общество.

Успехи индустриализации и культурно-материальное положение рабочего класса

Плакат должен показать гиганты тяжелой индустрии, легкой промышленности в действии, насыщенные первостепенным техническим оборудованием. Развитие нашей индустрии главным образом идет на основе значительной автоматизации и механизации процессов производства и полного освоения всех сложнейших технических процессов. Вместе с успехами индустриализации растет и крепнет культурно-материальное положение рабочего класса.

"История... показала, что международное значение пятилетки неизмеримо". Сталин⁷⁷⁵.

Отзывы рабочих делегаций, приезжающих в СССР. "Мы восхищены тем громадным строительством, которое мы наблюдаем во время нашего путешествия. В Москве, как и в Макеевке и т.д. Мы могли констатировать, с каким энтузиазмом там работают. Все машины – новейших конструкций. На заводах чистота, много воздуха, и света. Мы видели, как в СССР рабочим оказывается медицинская санитарная помощь. Рабочие жилища построены вблизи от завода. В рабочих городах организованы школы и ясли: дети окружены самыми тщательными заботами.

"Успехи пятилетки мобилизуют революционные силы рабочего класса всех стран против капитализма". Сталин⁷⁷⁶.

"Сейчас главное свое воздействие на международную революцию мы оказывали своей хозяйственной политикой. Все на Советскую Российскую Республику смотря, все трудящиеся во всех странах мира без всякого исключения и без всякого преувеличения... ". Ленин⁷⁷⁷.

⁷⁷⁵ Из доклада «Итоги первой пятилетки» на объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП (б) 7 января 1933 г.

⁷⁷⁶ Там же.

⁷⁷⁷ Из заключительного слова на X Всероссийской конференции РКП (б) 28 мая 1921 г.

Мы проходим блестящий путь побед в деле индустриализации страны, под знаменем Ленина, под руководством лучшего бойца – бригадира тов. Сталина мы перевооружили всё народное хозяйство (в каждом уголке Советского Союза) передовой современной техникой. По электроэнергии, в производстве нефтяных продуктов и т.д. мы вышли на одно из первых мест. Мы создали новые виды промышленности (авто, авиа и т.д.).

"Всё это привело к тому, что капиталистические элементы вытеснены из промышленности окончательно и бесповоротно, а социалистическая промышленность стала единой формой индустрии в СССР". Сталин⁷⁷⁸.

И сегодня мы сдаем экзамен на практическое осуществление теории научного социализма Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина, и сдаем его с блестящими успехами.

Выполнение этого задания означает полную победу социализма в одной стране и поднятие на высокую ступень материально-культурного уровня рабочего класса.

Тематическая разработка к плакату "Ленинизм – знамя мировой пролетарской революции"

От плаката на эту тему требуется выражение следующих основных моментов:

а) Ленинизм, как учение, как теория и тактика пролетарской революции и диктатуры пролетариата, глубоко интернационален. Он присущ и обязателен не только для отсталой с преобладающим крестьянским населением страны, каковой в прошлом была царская Россия, но и для всех стран мира. Нет такой страны в мире, куда бы не проникло учение ленинизма, где бы под знаменем Ленина и Сталина не объединились трудящиеся и эксплуатируемые для борьбы против капитализма.

б) Наша революция – явление международное, она часть мировой пролетарской революции, её подспорье. Победа революции в нашей стране означает вместе с тем успехи пролетарской революции во всем мире.

в) Ленинизм сложился и оформился в ожесточенной борьбе с оппортунизмом II Интернационала, полоса господства которого в рабочем движении составляет целую эпоху, отделяющую Ленина от эпохи Маркса и Энгельса.

г) Ленин – организатор Коммунистического Интернационала, который продолжает боевые традиции I Интернационала, организованного Марксом и Энгельсом. Под знаменем Коминтерна объединяются армии мировых революционных сил. Коминтерн – штаб мировой пролетарской революции.

⁷⁷⁸ Из доклада «Итоги первой пятилетки» на объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП (б) 7 января 1933 г.

д) Интернациональный характер нашей революции выражается не только в отношении её к революциям в других странах, но и в разрешении национальных отношений внутри СССР, Советский Союз – прообраз братства национальностей, на основе общих интересов борьбы за социализм.

е) После Ленина верным продолжателем его учения является тов. Сталин. Сталин – руководитель нашей партии, Сталин – вождь Коминтерна и мировой пролетарской революции.

Общий лозунг к плакату

"Ленин был вождем не только русского пролетариата, не только европейских рабочих, не только колониального Востока, но и всего трудящегося мира земного шара". Сталин⁷⁷⁹.

РГАЛИ. Ф. 2943. Оп. 1. Д. 1974. Л. 23.

⁷⁷⁹ Из речи по поводу смерти В.И. Ленина на траурном заседании II съезда Советов СССР 26 января 1924 г. (Впервые напечатано в *Правде* 30 января 1924 г.).